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ВВЕДЕНИЕ 
В результате изучения курса «Бухгалтерский финансовый 

учет» студенты должны четко уяснить значение бухгалтерского 
финансового учета как основного источника достоверной инфор-
мации, необходимой для успешного управления предприятием. 

Целью изучения дисциплины «Бухгалтерский финансовый 
учет» является овладение студентами системой знаний и формиро-
вания у них комплекса навыков ведения бухгалтерского учета, со-
ставления бухгалтерской отчетности, в том числе на предприятиях 
минерально-сырьевого комплекса. 

В результате освоения дисциплины студенты приобретают 
следующие профессиональные компетенции: ПК-5 (способность 
анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и 
иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий раз-
личных форм собственности, организаций, ведомств и т.д., и ис-
пользовать полученные сведения для принятия управленческих 
решений); ПК-14 (способность осуществлять документирование 
хозяйственных операций, проводить учет денежных средств, разра-
батывать рабочий план счетов бухгалтерского учета организации и 
формировать на его основе бухгалтерские проводки); ПК-15 (спо-
собность формировать бухгалтерские проводки по учету источни-
ков и итогам инвентаризации и финансовых обязательств организа-
ции); ПСК-7 (способность организовать и осуществлять бухгалтер-
ский учет на предприятиях минерально-сырьевого комплекса с ис-
пользованием корпоративных информационных систем и в форма-
те аутсорсинга). 
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ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ 
 
Раздел 1. Бухгалтерский финансовый учет как инфор-

мационная система. Предмет, объекты, цели и концепции финан-
сового учета и система его регулирования. Пользователи бухгал-
терской информации. Организационно-правовые особенности 
предприятий и их влияние на постановку финансового учета в хо-
зяйствующих субъектах. Факторы национальной системы учета. 

Методические рекомендации: 
В данном разделе необходимо ознакомиться с историей 

возникновения и развития бухгалтерского учета, обратить внима-
ние на специфические черты этой науки, роль бухгалтерского учета 
в управлении предприятием, уяснить основные понятия (определе-
ния) и терминологию по изучаемой теме. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Что представляет собой финансовый учет? 
2. Каковы цели и задачи финансового учета? 
3. Какие объекты относят к объектам финансового учета? 
4. В чем состоят принципы организации финансового уче-

та? 
5. Каковы организационно-правовые особенности предпри-

ятий? 
6. Как влияют организационно-правовые особенности пред-

приятий на организацию финансового учета? 
7. Что собой представляет система нормативного регулиро-

вания финансового учета в России? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
 1.Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ от 
06.12.2011 (ред. от 04.11.2014).. 

2. Кутер М.И. Теория бухгалтерского учета. М.: Финансы и 
статистика, 2007. 
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3. Бухгалтерский учет: взгляд из прошлого в будущее/под 
ред. В.В. Ковалева, В.Я. Соколова и др.-СПб: с,-Петербург. Гос. 
Ун-т, 2013. 

4. Пятов М.Л. Учетная политика организации: Учебно-
практическое пособие.-М.:ТК Велби, Изд-во ТК Велби, изд-во Про-
спект, 2007. 

5. Соколов Я.В. Основы теории бухгалтерского учета. – М.: 
Финансы и статистика, 2000. 

Раздел 2. Учет денежных средств и расчетов. Расчетный 
счет как способ контроля денежных средств. Учет операций по рас-
четному счету и другим счетам в банках. Контроль за поступлени-
ем и выплатой наличных денежных средств. Учет операций по ва-
лютному счету. Учет кассовых операций. Учет подотчетных сумм. 
Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. Учет предоплат. 
Учет расчетов по нетоварным операциям. Инвентаризация денеж-
ных средств, расчетов с дебиторами и кредиторами. 

Методические рекомендации: 
Между предприятиями, учреждениями и организациями 

осуществляются хозяйственные связи, которые обеспечивают не-
прерывность производственного процесса. Расчеты между пред-
приятиями чаще осуществляются безналичным порядком. Посред-
ником в этих операциях выступают банки. Студентам следует оз-
накомиться, какие счета могут быть открыты банком для предпри-
ятий  изучить порядок открытия расчетного (валютного, специ-
ального) счета в банке, первичные документы, на основе которых 
осуществляются банковские операции (платежные поручения, 
платежные требования, аккредитивы, объявления на взнос и 
др.), особенности выписки банка и порядок ее отражения в учете 
предприятия. 

Учет кассовых операций следует начать с ознакомления с 
такими категориями, как: лимит хранения денежных средств, 
расходные и приходные кассовые ордера, денежные документы и 
др. В этом разделе необходимо разобраться с отражениями опера-
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ций по счету 50 «Касса», с порядком ведения аналитического и 
синтетического учета. Следует рассмотреть вопросы по использо-
ванию организацией четов 55, 57. 

Студенты должны ознакомиться с существующими много-
образными формами расчетов (безналичными, наличными, барте-
ром и др.), сущностью и правилами учета дебиторской и креди-
торской задолженности, обязательствами по расчетам с постав-
щиками и подрядчиками, возникающими между организациями по 
сделкам, оформленным договорами купле-продажи, договорами 
поставки. Для учета расчетов за поступившие материалы, товары, 
выполненные работы и услуги предназначен счет 60 «Расчеты с 
поставщиками и подрядчиками». Следует рассмотреть порядок 
отражения таких операций по счету 60. Освоить типичные коррес-
понденции счетов. Для учета расчетов с покупателями и заказчика-
ми используется счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчика-
ми». Следует рассмотреть порядок учета дебиторской задолженно-
сти покупателей и расчетов по ней, отражение НДС, зачета авансо-
вых платежей. Между организациями и работниками по оплате хо-
зяйственных, командировочных и других расходов могут осущест-
вляться расчеты. Для отражения таких расчетов открывается счет 
71 «Расчеты с подотчетными лицами». Следует рассмотреть 
порядок учета таких хозяйственных операций, оформление первич-
ных документов отчетности подотчетных лиц, и сроки ее представ-
ления в бухгалтерию. 

Следует уяснить значение и порядок формирования резерв-
ного фонда по сомнительным долгам и что следует читать сомни-
тельным долгом, роком исковой давности, истребованным долгом. 
Рассмотреть порядок отражения хозяйственных операций на счетах 
73, 76, 79. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Могут ли предприятия осуществлять наличные расчеты 

по хозяйственным операциям? 
2. Какие счета могут быть открыты банком предприятиям? 
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3. Каково назначение специальных счетов? 
4. Каков порядок открытия валютного счета? 
5. Кто имеет право первой (второй) подписи на банковских 

документах? 
6. В чем особенности банковской выписки? 
7. Как осуществляется учет денежных средств, выраженных 

в иностранной валюте? 
8. Как ведется учет курсовых разниц? 
9. Что отражает дебит (кредит) счета 60? 
10. Что отражает дебит (кредит) счета 62? 
11. Как ведется учет с подотчетными лицами? 
12. Для чего формируется резерв по сомнительным долгам? 
13. Каково значение инвентаризации текущих обязательств 

и расчетов? 
14. На каком счете ведется учет расчет по налогам и сбо-

рам? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
 1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 
 2. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 

08.11.2010) «Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции 
по его применению». 

 3. ПБУ 23/2011 «Отчет о движении денежных средств» 
Приказ Минфина РФ от 2 февраля 2011 г. № 11н (с измене-
ниями и дополнениями). 

 4. ПБУ 3/2006 «Учет активов и обязательств, стоимость ко-
торых выражена в иностранной валюте». Приказ Минфина РФ от 
27 ноября 2006 г. № 154н (с изменениями и дополнениями). 

 5. Указание ЦБ РФ №3210-У от 11 марта 2014 г. «О порядке 
ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном 
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порядке ведения кассовых операций индивидуальными предпри-
нимателями и субъектами малого предпринимательства». 

Раздел 3. Учет основных средств и амортизации. Харак-
теристика основных средств как объекта учета (понятие, классифи-
кация и оценка основных средств). Учет поступления основных 
средств. Учет выбытия основных средств. Регистры по учету дви-
жения основных средств. Инвентаризация основных средств. Ме-
тоды начисления амортизации основных средств. Влияние отраже-
ния амортизации на финансовую отчетность организации. Учет по-
следующих затрат по объектам основных средств. Учет капиталь-
ных затрат. Учет текущих затрат. Раскрытие информации в финан-
совой отчетности организации. 

Методические рекомендации: 
В этом разделе подлежит изучению учет основных средств 

(ОС), их назначение и классификация, аналитический и синтетиче-
ский учет. Студенты должны приобрести навыки отражения опера-
ций по поступлению, по формированию первоначальной стоимости 
и выбытию основных средств. 

Подлежат изучению учет затрат на восстановление основ-
ных средств, учет операций по ремонту основных средств, порядок 
осуществления инвентаризации и переоценки основных средств и 
др. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Как осуществляется оценка основных средств? 
2. Что такое амортизация и какие ее виды существуют? 
3. Что такое срок полезного использования ОС? 
4. Как осуществляется аналитический и синтетический учет 

основных средств? 
5. Что представляет собой аренда? 
6. Как осуществляется переоценка и учет основных средств? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
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 1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 
от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 

 2. ПБУ 6/01 «Учет основных средств». Приказ Минфина РФ 
от 30 марта 2001 г. № 26н (с изменениями и дополнениями). 

Раздел 4. Учет нематериальных активов и амортизации. 
Характеристика нематериальных активов как объекта учета (поня-
тие, классификация и оценка нематериальных активов). Методы 
начисления амортизации нематериальных активов. 

Методические рекомендации: 
В этом разделе подлежит изучению учет нематериальных 

активов (НМА), их классификация и назначение. Студенты должны 
приобрести навыки отражения операций по поступлению, по фор-
мированию первоначальной стоимости и выбытию нематериальных 
активов, научиться применять счета 08 «Доходные вложения во 
внеоборотные активы», 04 «Нематериальные активы», 05 «Аморти-
зация нематериальных активов» при отражении хозяйственных 
операций, связанных с движением НМА, овладеть методами начис-
ления амортизации НМА. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Какие признаки отличают нематериальные активы? 
2. Каков состав нематериальных активов? 
3. С помощью каких методов начисления начисляется амор-

тизация нематериальных активов? 
4. Осуществляется ли переоценка  нематериальных активов? 
5. Как ведется учет поступления нематериальных активов? 
6. Каков порядок учета выбытия нематериальных активов? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
 1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 
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 2. ПБУ 14/2007 «Учет нематериальных активов». Приказ 
Минфина РФ от 27 декабря 2007 г. № 153н (с изменениями и 
дополнениями). 

Раздел 5. Учет материалов. Понятие и классификация ма-
териалов. Оценка материалов в текущем учете и балансе. Докумен-
тальное оформление движения материалов. Учет материалов на 
складах, сальдовый метод учета и его связь с учетом в бухгалтерии. 
Учет материалов в бухгалтерии. Бухгалтерские регистры по учету 
приобретения материалов. Два варианта метода учета заготовления 
и приобретения материалов. Определение фактической стоимости 
приобретения материалов. Методы оценки материалов, отпущен-
ных и израсходованных на производство. 

Методические рекомендации: 
Следует самостоятельно познакомиться с оценкой материа-

лов, т.е. с формированием фактической себестоимости, оценкой 
отпуска материалов в производство или выбытия (по стоимости 
каждой единицы ценностей, по средней себестоимости, по себе-
стоимости первых по времени приобретения материально-
производственных запасов (метод ФИФО)), как осуществляются 
записи по счету 16 «Отклонения в стоимости материальных ценно-
стей», как осуществляются аналитический и синтетический учет 
материалов. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Что собой представляют материалов? 
2. Какой характерный признак отнесения объектов бухгал-

терского учета к материалам? 
3. Как формируется фактическая себестоимость материа-

лов? 
4. Какие способы определения оценки отпуска материалов 

на производство существуют? 
5. Как организуется синтетический и аналитический учет 

материалов? 
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6. Как осуществляется инвентаризация материалов? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 
2. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 

08.11.2010) «Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции 
по его применению». 

3. ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запа-
сов». Приказ Минфина РФ от 9 июня 2001 г. № 44н (с изменениями 
и дополнениями). 

Раздел 6. Учет расчетов по оплате труда. 
Состав персонала предприятия и его документальное 

оформление. Первичный учет рабочего времени и выработки. Виды 
заработной платы (оплаты труда). Расчет заработков работников. 
Расчет удержаний из заработков работников. Учет оплаты отпус-
ков. Учет страховых взносов. Синтетический учет расчетов с пер-
соналом по оплате труда. Аналитический учет расчетов по оплате 
труда. Декларирование доходов.  

Методические рекомендации: 
При изучении этого раздела следует обратить внимание на 

существующие формы заработной платы, особенности учета труда 
и заработной платы, формирования фонда оплаты труда в рыноч-
ной экономике. Студенты должны изучить отражение на бухгал-
терских счетах операций по начислению заработной платы и удер-
жанию из нее подоходного налога и других вычетов. Рассмотреть 
порядок депонирования заработной платы. Следует ознакомиться с 
порядком учета страховых взносов. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Как организуется учет труда и заработной платы на пред-

приятии? 
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2. Какая классификация персонала существует на промыш-
ленных предприятиях? 

3. Как ведется учет рабочего времени на предприятиях? 
4. Что такое фонд заработной платы? 
5. Какая шкала подоходного налога действует в настоящее 

время? 
6. Какой существует порядок удержания из заработной пла-

ты? 
7. Каков порядок депонирования заработной платы? 
8. Каков порядок начисления страховых взносов? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 
2. «Трудовой кодекс Российской Федерации» от 

30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 05.02.2018). 
Раздел 7. Учет затрат на производство. 
Расходы организации, их состав и порядок учета (ПБУ 

10/99). Объект учета затрат и объекты калькулирования. Классифи-
кация затрат на производство по элементам, статьям затрат, спосо-
бу финансирования. Учет общепроизводственных и общехозяйст-
венных затрат, их распределение по видам деятельности и объектам 
калькулирования. Учет затрат вспомогательного производства, их 
распределение. Учет производственных потерь (брак, простои, от-
ходы), их списание. Расчет  себестоимости продукции и услуг. Ме-
тоды учета затрат на производство и калькулирование себестоимо-
сти продукции: простой, позаказный, попередельный, норматив-
ный. Учет и оценка незавершенного производства. 

Методические рекомендации: 
Приcтупив к изучению этого раздела, студентам необходи-

мо познакомиться с действующим порядком формирования себе-
стоимости, который определен ПБУ 10\99 «Расходы организации», 
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в котором раскрываются принципы формирования расходов по 
обычным видам деятельности, и другими нормативными актами, 
регулирующими порядок учета затрат на производство продукции 
(работ, услуг). Следует уяснить состав затрат на производство про-
дукции (работ, услуг), их разнообразную классификацию (постоян-
ные, переменные, единовременные, текущие, прочие затраты), по-
рядок учета производственных затрат и незавершенного производ-
ства, в каких учетных регистрах группируются затраты, порядок 
писания материалов и себестоимости, уяснить типовые корреспон-
денции по операциям, связанным с формированием себестоимости. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Что такое себестоимость? 
2. Каков состав затрат, входящих в себестоимость продук-

ции? 
3. Каковы принципы формирования расходов по обычным 

видам деятельности? 
4. Какие затраты включаются в состав общехозяйственных 

и общепроизводственных расходов? 
5. Что такое калькулирование себестоимости продукции 

(работ, услуг)? 
6. На каких счетах учитываются затраты на производство 

продукции (работ, услуг)? 
7. Какие методы учета затрат на производство применяются 

в бухгалтерском учете? 
8. Как списываются общепроизводственные и общехозяйст-

венные расходы на себестоимость продукции? 
9. Каков порядок списания фактической себестоимости го-

товой продукции? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 
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2. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 
08.11.2010) «Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции 
по его применению». 

3 ПБУ 9/99 «Доходы организации». Приказ Минфина Рос-
сии от 6 мая 1999 г. № 32н (с изменениями и дополнениями). 

4. ПБУ 10/99 «Расходы организации». Приказ Минфина РФ 
от 6 мая 1999 г. № 32н (с изменениями и дополнениями).  

5. Положение по ведению бухгалтерского учета и отчетно-
сти в РФ. Приказ Минфина РФ от 29 июля 1998 г. № 34н (с измене-
ниями и дополнениями). 

Раздел 8. Учет готовой продукции, работ, услуг и их 
продаж.  

Готовая продукция, ее оценка в балансе и текущем учете. 
Документальное оформление выпуска готовой продукции из про-
изводства. Бухгалтерский учет выпуска. Учет выполненных геоло-
горазведочных работ. Определение полной себестоимости реализо-
ванной продукции, работ, услуг. Определение и учет финансового 
результата от продаж продукции, работ. 

Методические рекомендации: 
Готовая продукция представляет собой выпуск готовых из-

делий, обработка которых полностью закончена, выполнены рабо-
ты и услуги, которые подлежат реализации покупателю или заказ-
чику. 

Студенты по этому разделу должны ознакомиться с учетом 
готовой продукции, который осуществляется с помощью таких сче-
тов, как: 40 «Выпуск продукции», 43 «Готовая продукция», 45 «То-
вары отгруженные». 

Все операции по реализации продукции, работ и услуг от-
ражаются на счете 90 «Продажи», являющимся активно-пассивным 
счетом. На этом счете отражается финансовый результат деятель-
ности предприятия, связанный с реализацией готовой продукции 
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(работ, услуг). Следует обратить особое внимание на составление 
проводок по зачислению готовой продукции на склад, по поступле-
нию выручки от реализации готовой продукции и списанию себе-
стоимости реализованной продукции. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Какие счета используются для отражения движения гото-

вой продукции (работ, услуг, товаров)? 
2. Что понимается под готовой продукцией, объемом реали-

зации готовой продукции? 
3. Как определяется результат от реализации продукции 

(работ, услуг, товаров)? 
4. Каковы задачи учета готовой продукции? 
5. Как отражается готовая продукция в балансе? 
6. На каких счетах отражается фактическая себестоимость 

готовой продукции? 
7. Как отражается готовая продукция со склада на реализа-

цию? 
8. Какое значение имеет счет-фактура? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 
2. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 

08.11.2010) «Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции 
по его применению». 

3. ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запа-
сов». Приказ Минфина РФ от 9 июня 2001 г. № 44н (с изменениями 
и дополнениями). 
 

Раздел 9. Учет доходов, расходов и финансовых резуль-
татов. Доходы и расходы организации, их понятие и состав . Учет 
прибылей и убытков и выявления финансового результата работы 
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организации. Расчет налога на прибыль организации. Отчетность о 
финансовом  состоянии организации. 

Методические рекомендации: 
Следует изучить принципы формирования бухгалтерской и 

чистой прибыли отчетного года и порядок ее учета, познакомиться 
с формированием финансового результата с учетом прочих доходов 
(расходов) (операционных и внереализационных, чрезвычайных 
доходов (расходов)), удержанием налогов. Следует также изучить 
ПБУ 9/99 «Доходы организации», ПБУ 10/99 «Расходы организа-
ции», ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль» и др. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Что такое доход? 
2. На каком счете отражается годовой финансовый резуль-

тат? 
3. Каким образом формируется финансовый результат? 
4. Какими нормативными документами следует руково-

дствоваться при определении финансовых результатов? 
5. На каком счете отражается финансовый результат от про-

даж по основной деятельности? 
6. Как формируются прочие расходы (доходы)? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 
2. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 

08.11.2010) «Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции 
по его применению». 

3 ПБУ 9/99 «Доходы организации». Приказ Минфина Рос-
сии от 6 мая 1999 г. № 32н (с изменениями и дополнениями). 

4. ПБУ 10/99 «Расходы организации». Приказ Минфина РФ 
от 6 мая 1999 г. № 32н (с изменениями и дополнениями).  
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5. ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль». При-
каз Минфина РФ от 19 ноября 2002 г. № 114н (с изменениями и до-
полнениями). 

Раздел 10. Учет капиталов, резервов, кредитов и займов. 
Учет Уставного капитала. Учет добавочного капитала. Учет ре-
зервного капитала. Фонды и резервы предприятия, их образование, 
использование, учет. Целевое финансирование и его учет. Учет 
долгосрочных и краткосрочных кредитов и займов. 

Методические рекомендации: 
В этом разделе следует подробно рассмотреть учет уставно-

го капитала, резервов и фондов специального назначения, прибыли, 
кредитов банка, заемных средств, отражение операций по движе-
нию источников на таких счетах, как счета: 80 «Уставный капи-
тал», 75 «Расчеты с учредителями», 83 «Добавочный капитал», 
82 «Резервный капитал», 86 «Целевое финансирование», 
66 «Краткосрочные кредиты и займы», 67 «Долгосрочные кредиты 
и займы», 99 «Прибыли и убытки», 84 «Нераспределенная при-
быль, непокрытый убыток».  

Вопросы для самопроверки: 
1. Какие источники формируют собственный капитал? 
2. Что такое уставный капитал? 
3. Чем регламентируется порядок формирования уставного 

капитала? 
4. Как формируется резервный капитал? 
5. Какой счет используется для расчетов с учредителями по 

формированию уставного капитала? 
6. Что собой представляет добавочный капитал? 
7. Для чего осуществляется целевое финансирование? 
8. Как формируется нераспределенная прибыль? 
9. Каков порядок учета резервов? 
10. Как учитываются кредиты и займы? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
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1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 
от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 

2. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 
08.11.2010) «Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции 
по его применению». 

3. ПБУ 15/2008 «Учет займов и кредитов и затрат по их об-
служиванию». Приказ Минфина РФ от 6 октября 2008 г. № 107н (с 
изменениями и дополнениями). 

Раздел 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность. Ос-
новные концепции финансовой отчетности. Взаимосвязь финансо-
вого учета и финансовой отчетности. Правила оценки статей и тех-
ника составления бухгалтерского баланса. 

Методические рекомендации: 
Студенты должны получить представление о классифика-

ции бухгалтерской отчетности, требованиях, предъявляемых к ней. 
Следует уяснить, что входит в состав минимального объема бух-
галтерской отчетности, чем по составу отличается промежуточная 
и годовая отчетность предприятия, как должна проводиться орга-
низация работы по составлению годового баланса, адреса и сроки 
представления бухгалтерской отчетности, каково содержание и по-
рядок формирования показателей баланса, отчета о прибылях и 
убытках и других приложениях к балансу. Особое внимание следу-
ет обратить на новую форму и особенности заполнения баланса, так 
как бухгалтерский баланс является главным источником для анали-
за финансовых результатов предприятия. Необходимо рассмотреть 
содержание пояснительной записки. 

Вопросы для самопроверки: 
1. Какую информацию содержит бухгалтерская отчетность? 
2. Каким образом формируется бухгалтерская отчетность 

предприятия? 
3. Какие установлены сроки представления отчетности для 

предприятий? 
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4. Является ли бухгалтерская отчетность открытой? 
5. Каков состав типовых форм бухгалтерской отчетности, 

утвержденных Министерством финансов РФ? 
6. Какова структура актива баланса? 
7. Какие разделы составляют пассив баланса? 
8. Что собой представляет пояснительная записка, аудитор-

ская справка? 
9. Каким документом следует руководствоваться при запол-

нении типовых форм годовой бухгалтерской отчетности? 
По данному разделу необходимо изучить следующую спе-

циальную литературу и нормативную документацию: 
1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ 

от 06.12.2011 (ред. от 04.11.2014). 
2. ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации» При-

каз Минфина РФ от 6 июля 1999 г. № 43н (с изменениями и допол-
нениями). 

3. ПБУ 7/98 «События после отчетной даты» Приказ Мин-
фина РФ от 25 ноября 1998 г. № 56н 

4. ПБУ 11/2008 «Информация о связанных сторонах» При-
каз Минфина РФ от 29 апреля 2008 г. № 48н 

5. ПБУ 12/2010 «Информация по сегментамПриказ Минфи-
на РФ от 8 ноября 2010 г. № 143н 

6. ПБУ 16/02 «Информация по прекращаемой деятельно-
сти» Приказ Минфина РФ от 2 июля 2002 г. № 66н 

7. ПБУ 21/2008 «Изменения оценочных значений» Приказ 
Минфина РФ от 6 октября 2008 г. № 106н 

8. ПБУ 22/2010 «Исправление ошибок в бухгалтерском уче-
те и отчетности» Приказ Минфина РФ от 28 июня 2010 г. № 63н 

9. ПБУ 23/2011 «Отчет о движении денежных средств» 
Приказ Минфина РФ от 2 февраля 2011 г. № 11н. 
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